

Книжная полка

УДК 327

МНОГОЛИКАЯ КАНАДА

ПРОБЛЕМЫ КАНАДОВЕДЕНИЯ В РОССИЙСКИХ ИССЛЕДОВАНИЯХ.

Российское общество изучения Канады. Нижегородский коммерческий институт. Институт США и Канады РАН.

Отв. ред. В.И. Соколов, И.Б. Архангельская.

Москва – Нижний Новгород, 2011. 250 с.

«Проблемы канадоведения в российских исследованиях» – пятый выпуск периодического издания Российского общества изучения Канады, Нижегородского коммерческого института и Института США и Канады РАН. Издание посвящено различным аспектам истории, экономики, экологии, культуры Канады. Ведущая тема данного выпуска – мультимедийная коммуникация и её теоретик, знаменитый канадец Герберт Маршалл Маклюэн. Статьи предоставлены авторами из Москвы, Санкт-Петербурга и других российских регионов.

Ключевые слова: Канада, Квебек, канадоведение, история, политика, экономика, экология, иммиграция, медиа, коммуникация, Маршалл Маклюэн.

Важным событием для всех канадоведов и интересующихся Канадой на



протяжении ряда лет является выход сборников «Проблемы канадоведения в российских исследованиях». Предмет данной рецензии – пятый выпуск (на обложке ошибочно указан его номер как четвёртый). По уже сложившейся традиции это издание – плод труда специалистов не только ведущего центра канадоведения – ИСКРАН, но и других научных и образовательных учреждений обеих столиц и Поволжья, в первую очередь Нижнего Новгорода. В нём представлены также авторы из Кирова, Таганрога и Уссурийска. Это региональное многообразие отражено и в составе редакторов, возглавляемой заведующим Отделом Канады ИСКРАН, исполнительным директором Российской общества изучения Канады (РОИК) **В.И. Соколовым** и заведующей кафедрой управления связями с общественностью Нижегородского коммерческого института **И.Б. Архангельской**.

Как и предыдущие, пятый сборник освещает разные стороны жизни Канады, но имеет ведущую тему. Это – проблемы мультимедийной коммуникации,

видным теоретиком которой был канадец Герберт Маршалл Маклюэн, 100-летию со дня рождения которого посвящена значительная часть этого коллективного труда.

Первый раздел сборника «История и политика» содержит публикации по широкому кругу вопросов. Он открывается статьёй **А.С. Багрянцевой** (ИСКРАН) «О некоторых теоретических подходах к оценке места и роли Канады в мире». В ней автор раскрывает суть особого канадского подхода, в основе которого – концепция «безопасности личности» и такие понятия, как «мягкая власть» и миростроительство.

Тему канадской дипломатии развивает **Е.В. Исраелян** (ИСКРАН), которая рассматривает внешнюю политику Канады в свете борьбы двух основных тенденций – мультилатералистской и континенталистской. Первое направление, которое называют также многосторонней дипломатией, ориентировано на международное сотрудничество и активную роль Канады за пределами континента. Второе направление – развитие отношений с региональными партнёрами, прежде всего с США. В своей статье «Канада и многосторонняя дипломатия: некоторые итоги 2010 г.» автор убедительно анализирует причины и возможные последствия беспрецедентного поражения Канады на выборах в качестве непостоянного члена Совета Безопасности ООН в октябре 2010 г. Она справедливо связывает эту неудачу с просчётомами правительства С. Харпера в области внешней политики и отмечает перспективность для Канады развития многосторонней дипломатии. Это открывает возможности и для расширения российско-канадского сотрудничества.

Как известно, историю и политику делают люди. Именно им, выдающимся канадцам, посвящена увлекательно написанная статья **В.И. Соколова** (ИСКРАН) «О плеяде известных канадцев». Изобретение инсулина, имплантанта сердечного клапана, снежного вездехода и даже зелёной краски для американского доллара – всё это заслуги канадцев. Канадские граждане присутствуют и в списках нобелевских лауреатов. Они проявили себя в химии, медицине, физике, экономике, литературе. Особое внимание автор правомерно уделил Лестеру Пирсону, дипломату и канадскому премьер-министру в 1963–1968 гг., ставшему лауреатом Нобелевской премии за заслуги в области миротворчества. Именно он впервые предложил создать и использовать миротворческие силы ООН для разрешения Суэцкого кризиса в 1956 г. С того времени миротворчество стало своеобразной «визитной карточкой» Канады в мировых делах.

Удачно дополняет первый раздел сборника работа **Д.С. Жукова** (ИСКРАН) «Некоторые особенности становления и эволюции политico-правовой системы Канады». Автор показывает основные вехи её трансформации от «отцов конфедерации» до современности.

Недостаточно изученным аспектам истории Канады посвящена содержательная статья **Е.С. Симоненко** (Уссурийский государственный педагогический институт) «Канада и Великобритания: из истории военно-морского сотрудничества».

Если первый раздел сборника в основном представлен специалистами из Москвы, то второй – из Санкт-Петербурга. Он посвящён экономике, энергетике и экологии и открывается пространной статьей **Ю.Г. Акимова** (Санкт-Петербургский государственный университет) «Человек и среда в истории России и Канады». Автор убедительно показывает, что процессы освоения ог-

ромных территорий обеих стран проходили в сходных условиях и во многом являются историей приспособления человека и общества к длительным зимним холодам. В результате этого сформировались новые элементы материальной и духовной культуры России и Канады.

О.Л. Гаранина (Санкт-Петербургский государственный университет экономики и финансов) в статье «Перспективы российско-канадского экономического сотрудничества в энергетике» подробно освещает торгово-экономические связи двух стран с упором на технологическое сотрудничество. Своей работой «Интеграция агропродовольственных рынков Канады и США» **Е.Е. Григорьева** (Министерство экономического развития РФ) продолжает тему внешнеторговых связей Канады.

Важные для страны экологические проблемы анализируются **Д.Е. Махновским** (Санкт-Петербургский государственный университет экономики и финансов) в статье «Факторы идентификации эколого-социально-экономических районов макро- и мезоуровней Канады», а также **Г.О. Ярыгиным** и **О.В. Ширма** (Санкт-Петербургский государственный университет) в статье «Экологическое измерение энергетической политики Канады».

Следующий раздел – «Культура и общество» освещает многообразную тематику усилиями специалистов обеих столиц. **Е.В. Исаева** (Российский государственный гуманитарный университет) в материале «Квебекская компонента в научно-образовательных программах Центра «Москва – Квебек»» делится опытом формирования и разносторонней деятельности этого Центра, происходящей при поддержке Министерства иностранных дел Канады. Залогом успеха в работе, по словам автора, стала опора на фундаментальные ценности, национальные традиции и своеобразие Квебека. Важной составляющей является также двустороннее гуманитарное сотрудничество: студенты РГГУ и Лавальского имеют хорошую возможность взаимных обменов и стажировок. Уникальный опыт стал во многом образцом двустороннего сотрудничества в области молодёжно-образовательных программ.

Две работы этого раздела посвящены проблемам иммиграции. **М.А. Клупт** (Санкт-Петербургский государственный университет экономики и финансов) в статье «Иммиграция в Россию и Канаду в начале XXI столетия: правила игры и игры без правил» помогает постичь общность миграционных проблем, стоящих перед обеими странами. Привлекая статистические сведения, данные социологических опросов, официальные документы, автор рельефно демонстрирует наличие институциональных различий в этой сфере между двумя странами. Отмечается также важность канадского опыта для России. **Н.М. Русанова** (ИСКРАН) в работе «Иммиграционная политика Канады: современные тенденции» прослеживает соответствующие изменения в законах и их правоприменении. Автор приходит к выводу, что вопросы, связанные с иммиграцией, неизменно вызывают в Канаде широкий общественный резонанс, исследуются на всех уровнях власти и служат разменной монетой в конкуренции политиков. В статье приводятся свежие данные тематической статистики за 2011 год.

Т.Р. Кузьмина (Санкт-Петербургский государственный университет экономики и финансов, исполнительный директор Санкт-Петербургского отделения РОИК) в статье «Стратегии продвижения и коммуникации северного туристического направления в Канаде» приводит убедительные свидетельства эффективности развития северного туризма. Знание и применение на практике по-

добного опыта, несомненно, может принести немалую пользу России, в том числе и экономическую.

Две статьи коллег по Санкт-Петербургскому государственному университету экономики и финансов посвящены лингвистическим проблемам. **Е.А. Нильсен** в работе «К особенностям экспликации концепта времени в англоязычных текстах экологической тематики» анализирует результаты специального исследования. Оно включало сплошную выборку изучения цитат, содержащих лексемы, представляющие концепт ВРЕМЯ, в отчёте «Канада и ОЭСР: экологические сравнения» (*Canada vs. the OECD: An Environmental Comparison*). Автор показывает, как темпоральная лексика текста помогает читателям осознать серьёзность экологической ситуации в Канаде. **М.В. Файбушевский** в статье «“ЭкоЛингвистическая” государственная политика Канады: французский язык» раскрывает понятие «эколингвистика» и обосновывает важность соответствующих исследований, особенно для таких стран, как Канада и Россия, где присутствуют не только государственные языки. На примере изменения отношения к французскому языку автор демонстрирует позитивные результаты государственных усилий по его сохранению и распространению в Канаде. Работа имеет также историографическое значение: в ней освещаются наработки ведущих российских и зарубежных специалистов по экологии языка.

Достойное завершение третьего раздела – содержательная статья **Т.А. Щукиной** (ИСКРАН) «Изобразительное искусство Канады: некоторые страницы истории». Как отмечает автор, наиболее заметными явлениями в канадском искусстве прошлых лет была живопись «Группы Семи» и движения «Автоматисты». Убедительно показано влияние технологических изменений второй половины XX века на традиционное изобразительное искусство: оно всё чаще сочетается с новыми направлениями видео, инсталляции, мультимедиа. Достижения канадцев в области поиска новых художественных средств получают в последние годы всё большее международное признание.

Практически половину сборника составляют материалы четвёртого раздела «Галактика Маклюэна: к столетию канадского теоретика медиа Г.М. Маклюэна (1911–1980)», что объясняется не только юбилейной датой, но и масштабом личности «пророка электронной эпохи». Будучи философом, филологом и литературным критиком, он получил известность благодаря исследованию формирующего воздействия электрических и электронных средств коммуникации на человека и общество (концепция «глобальной деревни»). Достаточно сказать, что Оксфордский словарь английского языка содержит триста сорок шесть ссылок на Маклюэна. Авторы этого раздела – представители научных, образовательных и деловых кругов Москвы, Поволжья, в первую очередь Нижнего Новгорода, а также Кирова и Таганрога.

Н.Н. Александров (Нижегородский коммерческий институт) рассматривает вклад знаменитого канадца в коммуникационный менеджмент. **И.Б. Архангельская** (Нижегородский коммерческий институт) – автор многих работ о Маклюэне, раскрывает основные положения его теории медиа. Автор справедливо подчёркивает, что лишь немногие теоретики отважились исследовать медиа на таком большом историческом отрезке времени (от первобытного общества до 1970-х годов). Ныне перестало вызывать сомнение представление о нашем времени как об «электрической эпохе, в которой люди вовлечены в жизнь других людей». **А.Н. Фортунатов** (Нижегородский государственный университет

им. Н.И. Лобачевского) освещает исторические основания медиамистицизма Маклюэна, анализируя эту составляющую его прогностического таланта.

Взглядам знаменитого канадца на эволюцию либеральной культурной традиции Канады посвящена содержательная статья **И.А. Сокова** (Волгоградский государственный университет). Точки опоры Маклюэна в конструировании медийной реальности очерчены в работе **И.В. Челышевой** (Таганрогский государственный педагогический институт). **А.В. Камальдинова** (Нижегородский государственный лингвистический университет им. Н.А. Добролюбова) рассматривает концепцию коммуникации «канадского провидца» в качестве источника взглядов Ж. Бодрийара, названного в 1980-е годы «французским Маклюэном». **Е.Ф. Овчаренко** (Московский государственный университет им. М.В. Ломоносова) в увлекательно написанной статье «Хлебников и Маклюэн: мысль на границах текста» творчески разбирает феномен диалогичности культур на примере наследия двух выдающихся новаторов – россиянина, искашего «законы времени», и канадца, создавшего «законы медиа» и предвидевшего появление Интернета. Автор доказывает допустимость и перспективность подобного сравнения для дальнейших исследований.

В «Галактику Маклюэна» составители сборника включили также работы, непосредственно не связанные с его наследием, но посвящённые различным аспектам освоения медиапространства. **С.В. Белковский** (Нижегородский государственный университет им. Н.И. Лобачевского) представляет контент-анализ региональной прессы по теме отражения в ней благородных поступков. **А.С. Архангельская** (Нижегородский государственный университет им. Н.И. Лобачевского) анализирует модели коммуникации в трудах зарубежных исследователей прошлого века. **В.Д. Култыгин** (Московский государственный университет им. М.В. Ломоносова) представляет информационное общество в качестве фактора культурных неологизмов современности. **И.Н. Тереньева** (Дзержинский политехнический институт (филиал) Нижегородского технического университета им. Р.Е. Алексеева) посвящает свою работу сложной проблеме визуалистики Маклюэна. Статья **В.А. Фортунатовой** (Нижегородский государственный педагогический университет) подтверждает роль коммуникации как формообразующей силы культуры. Материалы **М.В. Соболевой** (Вятский государственный гуманитарный университет, г. Киров) и **Е.А. Степановой** (Нижегородский коммерческий институт) затрагивают актуальные вопросы типологизации социальных сетей и различных форм аудиорекламы.

В целом, рецензируемый сборник является заметным вкладом в канадоведение. Особо хочется отметить «сетевой» характер этого коллективного труда: в нём отражены результаты исследований специалистов многих научных областей из разных регионов страны. В значительной степени это – результат последовательной линии Отдела Канады ИСКРАН и Российского общества изучения Канады на развитие канадоведческих исследований за пределами двух столиц, а также показатель роста интереса научного сообщества к североамериканскому гиганту.

**Т.Ю. Забелина, член РОИК,
кандидат исторических наук,
доцент Московского гуманитарного университета.
E-mail: tatiza08@gmail.com**